
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Mai 2021: 

 

forsa-Umfrage zum Projekt 

Nord Stream 2  

 

im Auftrag des Ost-Ausschusses 

der Deutschen Wirtschaft 
 

 

• 75 Prozent der befragten Bundesbürger für 

Fertigstellung der Erdgas-Pipeline durch die Ostsee 

 

• Breite Mehrheit in allen Wählergruppen, auch bei 

Anhängern von Bündnis90/Die Grünen 
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Vorbemerkung 
 
Im Auftrag des Ost-Ausschusses der Deutschen Wirtschaft hat die forsa Politik- und 
Sozialforschung GmbH eine repräsentative Befragung zu den Meinungen und 
Einstellungen der Bundesbürger zu den Beziehungen mit Russland durchgeführt. 
  
Im Rahmen der Untersuchung wurden insgesamt 1.001, nach einem 
systematischen Zufallsverfahren ausgewählte, Männer und Frauen ab 18 Jahren in 
der Bundesrepublik Deutschland befragt. 
 
Die Erhebung wurde vom 29. April bis 10. Mai 2021 mithilfe computergestützter 
Telefoninterviews durchgeführt. Die Untersuchungsbefunde werden im 
nachfolgenden Ergebnisbericht vorgestellt. 
 
Die ermittelten Ergebnisse können mit den bei allen Stichprobenerhebungen 
möglichen Fehlertoleranzen (im vorliegenden Fall +/-3 Prozentpunkte) auf die 
Gesamtheit der erwachsenen Bevölkerung in Deutschland übertragen werden. 
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Meinungen zum Bau von „Nord Stream 2“ 
 
Die USA versuchen derzeit, die Fertigstellung der Ostseepipeline „Nord Stream 2“ 
mittels Wirtschaftssanktionen gegen beteiligte Unternehmen zu verhindern. 
 
Wie auch im vergangenen Jahr meint mit 75 Prozent weiterhin eine große 
Mehrheit der Bundesbürger, dass die Erdgasleitung „Nord Stream 2“ auch gegen 
diesen Widerstand der USA zu Ende gebaut werden solle. 
17 Prozent sind der Ansicht, dass die Pipeline nicht zu Ende gebaut werden soll. 
 
 

Die Erdgasleitung „Nord Stream 2“ sollte auch gegen 

den Widerstand der USA zu Ende gebaut werden 

 

 ja 

% 

nein *) 

   %   

März 2020 77 4 

Mai 2021 75 17 

Ost 87 8 

West 73 19 

Männer 83 14 

Frauen 67 20 

18- bis 29-Jährige 61 24 

30- bis 44-Jährige 76 17 

45- bis 59-Jährige 74 18 

60 Jahre und älter 81 13 

Hauptschule 70 23 

mittlerer Abschluss 79 14 

Abitur, Studium 75 17 

   

Anhänger der: CDU/CSU 81 12 

SPD 75 21 

Grünen 69 21 

Linke 92 7 

FDP 82 13 

AfD 84 14 

 

*) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
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Grafische Darstellung der Umfrageergebnisse 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
  

81%
75%

69%

92%

82% 84%

12%

21% 21%

7%
13% 14%

CDU/CSU SPD Grünen Linke FDP AFD

Sind Sie dafür, Nord Stream 2 gegen den Widerstand der USA 
zu Ende zu bauen?

(Nach Parteipräferenz) 

Ja Nein

75%

17%
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Sind Sie dafür, Nord Stream 2 gegen den Widerstand der 
USA zu Ende zu bauen? (Gesamtergebnis) 

Ja

Nein

Weiß nicht
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Kontaktdaten: 
 
Ost-Ausschuss der Deutschen Wirtschaft e.V. 
Breite Straße 29 

10178 Berlin 

Tel.: +49 30 206167 122 

Fax: +49 30 2028 2452 

C.Himmighoffen@oa-ev.de 
 
forsa Politik und Sozialforschung GmbH 
Büro Berlin 
Gutenbergstraße 2 
10587 Berlin 
Tel.: +49 30 628820 
 


